
Aufgabe 6.29

Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Höheren Mathematik mit ausführlichen Lösungen
(Hinweisezu den Quellen für die Aufgaben)

SeiL ein linearer Vektorraum,~x,~y∈ L undα,β ∈R. Zeigen Sie, dassα~x+β~y=β~x+α~y genau
dann gilt, wennα =β oder~x=~y ist!

Lösung:

Nach den Distributivgesetzen (s. z.B. bei Aufgabe6.25) ist die Beziehungα~x+β~y= β~x+α~y
äquivalent zu(α−β )(~x−~y)=~0 (Nullvektor).

Ist α =β oder~x=~y, so ist α−β =0 oder~x−~y=~0 und damit(α−β)(~x−~y)=~0.

Ist umgekehrt(α−β )(~x−~y)=~0, so folgt im Falleα−β 6=0, dass~x−~y=
1

α−β
(α−β )(~x−~y)=~0

gilt. Damit gilt auf jeden Fall eine der beiden Beziehungenα=β oder~x=~y, so dass der Beweis
erbracht ist.
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